

■中国道路中国梦·每一个人都是主角

在田野中『打捞』历史瑰宝

民间文献是反映日常生活的史料，对于正史记载而言或许是“配角”，却是我从事田野调查中不可割舍的“主角”。

民间文献隐身于角落，将家庭故事、时代印记倾诉于无声。长芦盐场旧址，一本泛黄的家谱从墙角翻出，其上依稀写着“利民场灶户张氏”，表明这家曾以煮盐为业。河北沧州海兴县傅家庄村，村民从房梁暗格里捧出一麻袋旧物，其中有不少契约残页，字迹与盐渍交融，有的盖着“长芦盐运使司”的朱红大印，有的记录道光年间因盐价暴跌引发的家族诉讼。记载的事不算大，但意义深远。家族史是经济史、时代史的浓缩，民间文献是家族乃至民族的记忆碎片。一种责任感随之而来：探寻，必须探寻。在田野中“打捞”散落的民间文献，就是在填补正史的缝隙、感受历史的脉动。

探寻，远比想象中艰难。往往数次叩门，才换得只言片语。一次，我挨家挨户叩门到傍晚，才有一位大爷从炕头捧出半卷残破的家谱。当“康熙二十五年分家文书”几个字在暮色中显现，他难掩哽咽：“这是我们家的根儿啊，祖祖辈辈清清楚楚！”我忽然意识到，民间文献不仅是凡人史诗、史书注脚，也是历史命脉、民族文脉。顷刻，寥寥几字、重比千钧。纵万般苦，在所不辞。

正如人的记忆逐渐模糊，时代变迁也在侵蚀着记述。有一次，我们重返曾调研过的海兴县的一个村子，发现藏有契约的老宅人去楼空，空荡荡的房间让希望落了空；河北沧州黄骅市狼洼村的赵氏族谱，是我们在废品堆里“淘”到的宝藏；两函十余册的康熙年间抄本，因战火被藏进墙洞；泛黄的纸页，清代举人的批注犹在，而今孩子们却将其涂鸦成卡通画册……在历史车轮下，民间文献耗损得仅剩断句残言。一次次经历反复说明，“打捞”民间文献，就是与时间赛跑的抢救战，必须快马加鞭、不落一隅。

抢救战怎么打？在河北唐山滦南县大贾庄村一场婚礼中，村民们得知我们所做之事，纷纷主动拿出家中的契约文书，供同学们收集拍照。校园中，当数字化扫描仪的蓝光掠过契约的每个角落，“奄奄一息”的纸页在跃动的像素中复苏。年轻学子们利用现代化手段专注研究，是在用鼠标续写传统、用键盘传承文明。抢救，离不开众人拾柴，离不开数字赋能，离不开青年力量。如今，我们的团队已建立民间历史文献数据库，千余名青年学子加入田野调查，村民们热情“献宝”。在天津蓟州区的课堂上，孩子们围着复原的契书模型，争先恐后辨认“典”“卖”“当”等古字。

历史文化遗产不可再生、不可替代。一册册民间文献脱离危机，一段段失落记忆重新绽放，一扇扇历史之门再次开启，民族的基因和血脉便传承下去。

五载光阴，穿梭60余县、140余村……站在数字化平台前，看着百万页文献被永久保存，心中愈加笃定。这些看似零散的契约、族谱，终将汇成文明的星河，照亮后人前行的道路。于历史中“拾荒”，为未来筑梦，拼凑民间记忆，守护民族精神的根与魂，这条路上，我们步履急促而坚定。

（作者为天津师范大学经济学院民间历史文献调查团指导教师，本报记者武少民采访整理）



今天干好 明天“好干”

王锦涛

“只要有信心，黄土变成金”。心有所向、行有所至，日子会越过越红火

当强农惠农富农政策形成合力，巨大红利涌流在广袤土地，长出来的一定是农业强、农村美、农民富的“甜果子”

让农业发展有了更多新业态、农村涌现更多“新农人”，大家齐声唱响乡村全面振兴的“自信歌”

眼下，农忙好光景，春耕正当时。和土地打了半辈子交道的小舅，忙着下种。跟他交流，一句“相信明天会‘好干’”，让人颇感意外。

“好干”是方言，意思是“过得好”。几十年都是“土里刨食儿”，小舅为啥这么笃信？他反问道：“下种时看不见丰收，为啥还要忙春耕？”

看着地，看着他，想着春种秋收、顺时而作的常识，一句反问引出了新思考。庄稼长于时、聚于力，丰收歉收，影响者众，为何人们始终相信“会有好收成”？他说，就三个字——有信心。

耕种不惜力，干活尽全力，对自己有信心。农民深知，人哄地一时，地哄人一年；时不扎实，一年就不结实。所以，地必须翻松软，肥一定补及时，要避风寒暑热，下地勤快、事事认真。

同时，勤快不瞎忙，认真不蛮干。事有始终，要分先后，急不得；又有本末，须分主次，乱不得。小舅说，这就好比种苹果，该疏花时别忙着锄草，该采摘时别急着修剪。肯干能干且会干，苗才成树、树才开枝、枝才散叶，而后开花结果，自然“好干”。

春播秋收，五谷不绝，对土地有信心。人之于地，如鱼之于水，须臾不可离。

从生存角度论，地是食物之源，撒下一粒种，收获万颗子，养活劳作人。从增收方面看，在家务农，地能“生金”，农产品是好产品；外出务工，地能安心，挣多挣少，有地都不慌；提高财产性收入，地如“原始股”，蕴藏现有价值和未来增值。

小舅说，他现在供着两个大学生、一个高中生，用钱的地方不少。虽说地里“生”钱不那么快，但只要付出，就会一直“长”，进项不会断。这不，他刚刚在城里买下一套房。“只要有信心，黄土变成金”。心有所向、行有所至，日子会越过越红火。

种地有补贴，庄稼有保险，对政策有信心。新时代以来，小麦、稻谷有最低收购价，马铃薯、大豆种植补贴加大……小舅说，身为农民，赶上了好时代。种地有赚头，销售也省力。从摆脱贫困到乡村全面振兴，基础设施日渐完善。过去赶大集，如今“云”销售，小舅的苹果从镇上的小集市，卖到了北京、南京等大城市。万千小山村，过去是“数字孤岛”，而今普遍通光纤，一根网线延伸了乡村的商业半径，让广大农民与时代同奋进。当时代列车载着农民同行，当强农惠农富农政策形成合力，巨大红利涌流在广袤土地，长出来的一定是农业强、农村美、农民富的“甜果子”。

山乡面貌新，群众精神足。随着城乡藩篱不断破除、要素流动更加畅通、商贸体系日渐完善，农民进城和技术下乡“双向奔赴”，有为政府、有力政策让人人能为、人人可为成为现实，坚定了大伙持久奋斗的信心决心。正是这一奋斗，把广大农民的智慧与力量，更多凝聚到现代化建设的实践中，让农业发展有了更多新业态、农村涌现更多“新农人”，大家齐声唱响乡村全面振兴的“自信歌”。

因为相信，所以看见。小舅说，只要今天干好，明天一定“好干”。他也深知通向丰收的路，少不了风和雨，也会有倒春寒，甚至还可能遭冰雹，但只要人的思想不滑坡，这些困难，就是衬托丰收之花的片片绿叶。

（作者为本报甘肃分社记者）

现场评论



上图：山东青岛莱西市沽河街道，植保无人机、长臂喷雾机在田间对小麦进行管护。
张进刚摄（人民视觉）

左图：安徽芜湖繁昌区平铺镇伏羲农场，农技人员检查维护远程信息化虫情测报系统设备。
肖本祥摄（影像中国）

前不久，《关于开展数字乡村强农惠农富农专项行动的通知》印发，提出在浙江省、安徽省、福建省等8个重点省（市）部署开展数字乡村强农惠农富农专项行动，通过大力推进智慧农业发展、培育壮大新产业新业态、建强乡村数字基础设施等举措，千方百计促进农业增效益、农民增收入、农村增活力。

这正是：

光纤穿梭信息流，
智慧农业少烦忧。
数字孪生添锦绣，
乡村更上一层楼。

杨颜菲文

“落”，使其化为群众的运动角、生活角，何乐而不为？最新数据显示，截至2024年底，广东已累计建成“口袋公园”3265个。期待南粤大地之上点缀更多“方寸之美”。

事实上，“金角银边”的想象空间还不止如此。去年1月，国家发展改革委等部门印发《城市社区嵌入式服务设施建设导则（试行）》，提出通过社区嵌入式服务设施建设，让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务。如何嵌入休闲、商业等服务，让不同业态合力便利居民生活，值得探索。这意味着，城市治理要更加精细化。比如，在前期调研时，广泛听取群众需求，因地制宜打磨细节；在项目运营时，可打破传统的“大包大揽”，充分调动社会资本，吸引多元主体参与。

“城，所以盛民也。”当“闲置废弃”的遗憾，变成“转角遇美”的惊喜，这样的“变形记”多多益善，也须久久为功。

（摘编自《南方日报》，原题为《让城市“边角料”带来更多小美好》）

暖闻热评

【关键词】回乡义诊

【事件】“现在在家门口就能让上海的专家看病！”山东日照莒县峤山镇老古阿村村民王大爷发出感慨。原来，今年春节期间，莒县人民医院组织在外工作的莒县籍专家教授回乡义诊，王大爷的心脏病得到了上海市东方医院心内科副主任医师张建强的诊疗。此次义诊的诊疗范围涵盖心内科、外科、眼科等，接诊人数有600余人。来自北京、上海等地医院的47名专家为家乡父老送上一份沉甸甸的“健康过年礼”。

【点评】

医者仁心，桑梓情深。医疗人才回乡义诊，反哺乡土，这一幕令人感动。义诊，既有医院组织的集体行动，也有医生自发的“炕头接诊”。开展义诊的群体，既有公立医院的学科带头人，也有民营机构的专业骨干。用乡音沟通病情，用医术抚慰病痛，他们牺牲了与亲人难得的团聚时间，免费给家乡父老看病，践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神。

“看病全程家乡话沟通，非常顺畅！”这是莒县享受到回乡义诊服务患者的切身感受。对不少患者而言，平时要挂上大医院的专家号很不容易。奔赴一线城市就医意味着经济成本、时间成本的双重压力，而本地医疗资源又难以满足复杂病症的诊疗需求。回乡义诊让疑难病诊治更高效，也让医疗服务更具人文关怀。

近年来，我国持续深化医改，推动优质医疗资源扩容下沉，建设紧密型县域医共体，县域服务能力显著增强。但需要清醒认识到，我国优质医疗资源总量相对不足，地区分布不均，农村特别是中西部农村的优质医疗资源仍然不足。回乡义诊是一种有效方式，却不是主要的解决方式。回乡义诊，让人感动，也引人深思：只有持续深化医改，促进优质医疗资源下沉，才能为农村群众提供持续便捷可及的优质医疗服务。

更好发挥基层医疗卫生机构作用，需要进一步优化医疗资源布局，提高资源配置和使用效率。一方面要建强县级医院，持续推进紧密型县域医共体建设，增强县级医院的专科力量。另一方面，可以运用互联网无远弗届的优势，扩大医疗资源的辐射面。以远程手术为例，通过5G网络，千里外的专家可以实时指导县医院医生做手术，甚至可以直接操控手术机器人完成手术。加强互联网医疗建设，建好远程手术平台，有助于推动医疗资源更加普惠共享。

同时，乡村医生也是提升基层公共卫生服务能力的重要力量。随着大学生乡村医生专项计划、提高乡村医生补贴等一系列政策措施深入推进，乡村医生队伍持续壮大，服务能力不断提升。他们背着药箱，穿行于乡间小路，用专业和奉献守护着广大农村居民的健康。不断提升保障水平，让乡村医生享有与职业相匹配的待遇和地位，就能确保更多优秀的乡村医生留下来，为乡亲们带来可靠的健康保障。

回乡义诊，在短暂的时间中体现恒久的关怀。回乡的医生终将返回工作岗位，但留下了更多牵挂，也留下了民生的关切、改革的命题。多措并举，用制度创新打通优质医疗资源下沉通道，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，让优质医疗的灯火照亮更多村庄，健康中国必将有更加温暖的注脚。

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，来稿请注明栏目名，请勿一稿多投。

本版邮箱：rmbpbpl@peopledaily.cn

本版责编：李斌 李洪兴 尹双红

医者秉仁心，医改暖民心

申少铁

纵横

巧用“边角料”，营建“新空间”

钟颐

地铁站里打羽毛球、屋顶上踢足球、高架桥下逛儿童公园……近来，广东广州、深圳等城市的空间改造创意不断，让人耳目一新。

空间资源的高效利用，一直是城市规划的重要命题。特别是一些“寸土寸金”的地方，土地开发接近饱和，很难寻求增量。与此同时，受城市更新、地形限制、历史遗留等因素影响，一些闲置的“边角料”如果不能有效盘活，也会带来“脏乱差”、违规侵占等问题。随着城市化进程快速推进，用好“剩余空间”，愈发成为衡量城市治理能

力的重要标尺。

近年来，各地有不少相应动作。比如，四川成都印发更新利用城市剩余空间打造“金角银边”三年行动方案，明确以桥下空间、街旁空间等7类剩余空间为重点，分批次打造600个示范点位；深圳发布城市第六立面提升设计导则，多元化探索城市空间的立体复合使用，凸显深圳高密紧凑的城市空间特色。

两个生动形象且颇具深意的概念，值得细细体味。一是“金角银边”。它原是围棋术语，指棋子放置的位置不同，价值也不

同，其启示在于：没有“无用”的空间，只有放错了的位置。二是“第六立面”。简单地说，它指人们从较高视点（如山体眺望点、高层或超高层建筑等）俯瞰城市时可感知的城市风貌，从中也能读出一点：站在更高的维度来看，空间资源挖潜大有可为。

善于“见缝插针”，方能“推窗见绿”。从引发体验热潮的“公园20分钟效应”，到收获许多支持的“熄屏24小时”，再到“国家喊你减肥”话题冲上热搜，无不透露出人们对生态、休憩和文化等空间的需求在增加。唤醒“沉睡的资源”，盘活“被遗忘的角

落”，使其化为群众的运动角、生活角，何乐而不为？最新数据显示，截至2024年底，广东已累计建成“口袋公园”3265个。期待南粤大地上点缀更多“方寸之美”。

事实上，“金角银边”的想象空间还不止如此。去年1月，国家发展改革委等部门印发《城市社区嵌入式服务设施建设导则（试行）》，提出通过社区嵌入式服务设施建设，让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务。如何嵌入休闲、商业等服务，让不同业态合力便利居民生活，值得探索。这意味着，城市治理要更加精细化。比如，在前期调研时，广泛听取群众需求，因地制宜打磨细节；在项目运营时，可打破传统的“大包大揽”，充分调动社会资本，吸引多元主体参与。

“城，所以盛民也。”当“闲置废弃”的遗憾，变成“转角遇美”的惊喜，这样的“变形记”多多益善，也须久久为功。

（摘编自《南方日报》，原题为《让城市“边角料”带来更多小美好》）